

В диссертационный совет 24.2.372.06
на базе федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Российский
экономический университет имени Г.В. Плеханова»,
г. Москва, Стремянный пер., д. 36

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Сандлера Даниила Геннадьевича
на тему «Стратегии повышения конкурентоспособности
российского высшего образования на основе
обеспечения экономической устойчивости университетов»,
представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по научной
специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика»
(4. Экономика сферы услуг).**

Новые стратегические ориентиры и активная трансформация университетов, предусматривающая их институциональные изменения, детерминированные, в том числе, вызовами и целями технологического суверенитета, инициируют развитие теоретико-методологических основ конкуренции, конкурентоспособности, стратегирования и экономики высшего образования в частности, а в целом – экономики сферы услуг. В связи с этим, актуальность темы диссертационного исследования Д.Г. Сандлера, посвященного разработке концептуального подхода к формированию стратегий повышения конкурентоспособности российского высшего образования на основе экономической устойчивости университетов, его логико-структурная схема, взаимосвязанность цели и задач не вызывают сомнений.

Значимыми научными результатами в теории конкуренции и конкурентоспособности вузов являются: введение в научный дискурс парадигмы открытой детерминированной квазиконкуренции, раскрывающей амбивалентную роль государственного финансирования, изменяющей взаимоотношения вузов и обуславливающей развитие новых подходов к конкурентоспособности; разработка авторской концепции конкурентоспособности вуза.

В методологии к существенным результатам, характеризующимися нами как приращение научного знания, можно отнести методологический подход «измеримого успеха и интеграции заинтересованных сторон», методику оценки конкурентоспособности региональных систем высшего образования, методические подходы формирования комплексной системы измеримых целей достижения экономической устойчивости вуза и «тройной петли».

С позиции практической значимости для развития сферы высшего образования и вузов представляются ценными разработанные Д.Г. Сандлером и прошедшие апробацию: механизм синхронизации достижения экономической устойчивости и формирования стратегии повышения конкурентоспособности, перспективная модель организации ключевых процессов вуза и концептуальная архитектура информационной среды, аналитический инструментарий, способствующий фокусированию вуза на стратегии повышения конкурентоспособности за счет роста вовлеченности заинтересованных сторон, ресурсообеспеченности услуг и процессов.

Особого внимания заслуживают выявленные Д.Г. Сандлером на основе содержательного анализа большого массива публикаций, нормативной базы,

университетских практик и результатов исследований, в том числе и авторских, основные группы факторов, детерминирующие изменения в процессах оказания услуг высшего образования и формирующие траекторно-карьерный контекст деятельности университетов, основные противоречия университетского стратегирования, препятствующие формированию конкурентоспособной стратегии. Полученные результаты и выводы представляют не только научную ценность, но и могут служить информационно-аналитическим базисом для дальнейшего развития проблематики и исследований.

В целом, положительно оценивая работу, отметим некоторые дискуссионные моменты, имеющие частный характер и не снижающие ее ценности.

Во-первых, на странице 21 текста автореферата Д.Г. Сандлер указывает на тренд роста активности и вовлеченности стейкхолдеров в обеспечение качества деятельности, требующий дифференцированных подходов к взаимодействию с ними. Вместе с тем, в тексте автореферата в качестве механизма вовлечения предложен принцип четырех «ключей» и не указаны возможные варианты и ограничения заявленной дифференциации.

Во-вторых, из текста автореферата неоднозначно проистекает логика и степень влияния применения методического подхода «тройной петли» на степень консерватизма научно-педагогических работников, развитие экономических механизмов в деятельности вуза.

В качестве общего, результирующего вывода, подчеркнем, что диссертационное исследование Сандлера Даниила Геннадьевича «Стратегии повышения конкурентоспособности российского высшего образования на основе обеспечения экономической устойчивости университетов» направлено на решение значимой народнохозяйственной проблемы, обладает научной новизной и практически реализуемыми прикладными решениями, апробированными в современных условиях, что позволяет сделать вывод о его соответствии всем критериям актуальной редакции «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а автор диссертационного исследования, Сандлер Д.Г., заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по научной специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика» (4. Экономика сферы услуг).

Профессор, заведующий кафедрой “Экономика и управление развитием территорий” ФГАОУ ВО «Северо-Восточный федеральный университет имени М.К. Аммосова» доктор экономических наук., профессор 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика

Роман Романович Ноговицын

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Северо-Восточный федеральный университет имени М.К. Аммосова»
Адрес: 677000, г. Якутск, ул. Белинского,
Телефон: 89142701097
E-mail: Nogovitsyn50@mail.ru

Подпись заверяю
Дата: « 19 ЯНВ 2023 » 2023 г.



ЗАВЕРЯЮ
Зачедника УРПикП СВФУ
Бердасов А.Е.
Лыков 20.23